
biUta ca bărbat autentic în ochii soţiei sale, 
Ooly. Dudu este însă, în fond, cel mai 
p şnic om din lume, aşa încît se dovedeş
t , şi ca hoţ, sentimental, fraternizînd întru 
Bachus cu vict+ma sa (într-o scenă de tot 
h zul) şi declanşînd, fără voie, tot felul de 
�ncurcături amuzante. "Ajutor, salvaţi un 
dobitoc ! "  este doar o repl ică ilară a 
pictorului, îngrozit la gîndul că va rămîne, 
pină la sfîrşitul zilelor, legat, cu propriu-i 
consimţămînt, de un scaun, şi ea are doar 
o tangenţă accidentală cu morala piesei; 
care morală e cum nu se poate mai 
transparentă şi, uneori, ostentativ clamată: 
agresiunea exe rcitată asupra omului 
contemporan de producţia în serie a unor 
Istorioare tele-sau videoreceptate cultivînd 
violenţa d e  toate tipurile sfîrşeşte prin 

llenarea individului, care se d ecide la 
cţiuni necugetata. 

Miza comediei ,  atît  cît  există,  se 
dovedeşte a fi bine slujită de interpreţi, 
care-şi d ef inesc exact şi convingător 
personaje le. Virgil Leahu (Dudu) compu
ne, din gesturi mărunte şi din precipitări 
verbale, un semibătrînel aiurit, speriat de 
propria-i cutezanţă, cu băţoşenii ridicole şi 
candori d e zarmanta. Prin contrast, 
Eudoxia Volbea (Doly) propune o combina
ţie năstruşnică de amor propriu exacerbat, 
de exaltare infantilă şi de uimire perplexă 
în faţa realităţilor simple. Marcel Anghel 
( Dona) imaginează un boem incurabil, 
băiat bun în fond, puţin pişicher şi puţin 
(mai mult) petrecăreţ, obişnuit să-şi 
valorifice profitabil farmecul personal şi  
reputaţia suspectă d e  mae stru în 
zugrăvirea modelelor feminine foarte vii. 
Geta Cacevschi ( Dida) vehiculează în 
cenă un astfel de model, fată de viaţă, 

karatistă viguroasă şi sentimentală cu 
plicaţie. În sfîrşit, Constantin Petrican 

( Oide) alege p entru personajul său o 
lnfăţişare spăimoasă şi o traiectorie 
comportamentală somnambulică, animînd 
v dit scenele la care participă. Tot lui îi 
r vine meritul de a fi asamblat logic relaţia 
dintre prezenţele scenice mai sus amintite, 
d r, în acelaşi timp, i se şi poate reproşa o 

nume lentoare a întregului, un soi cie 
lejoritate şi de abandonare în materie de 
ritm interior, atît de necesar spectacolelor 
d acest gen. 

Spaţiul de joc, creat de Adriana Raicu 
Petre într-o notă uşor parodică, este cel 
potrivit, comunicînd o stare de provizorat şi 

paupertate a universului interior. 
O seară d e  teatru plăcută, deconec
ntâ, sărbătorească, în umbra căreia 
t pta însă răspuns o întrebare care nu 

: şi ce va fi mîine? 
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Serghie Ionescu (Arlechino), Horia Ionescu (Pulcinella), Traian Buzoianu (Capitan 
Spaventa), lrene Flamann Catalina (Corralina). 

Lungă a fost calea pe care Naţionalul 
din Timişoara a trebuit să o parcurgă, prin 
neguri repertoriale, pînă la spectacolul 
Nebuniile dragostei. Angajarea Alexan
drei  Gandi, tînără regizoare ce şi -a 
susţinut aici examenul de licenţă cu 
Matca, s-a dovedit nimerită, chiar dacă 
unele guri spun că va fi o prezenţă absolut 
pasageră la Timişoara. 

Spectacolul debutează într-o manieră 
oarecum la modă: Pierrot vine din foaier, 
trece în alergare prin sală, ne prezintă 
principalele măşti, o strigă cu nădejde pe 
Colombina şi se avîntă împreună cu ea în 
lumea commediei dell'arte. Întreprinderea 
celor doi, deveniţi brusc sentimentalii 
Flavio şi lsabella, se traduce prin dorinţa 
lor de a schimba ceva în destinul celorlalte 
măşti. De fapt ,  schimbarea nu se va 
p roduce niciodată, pentru că aceste 
păpuşi mecanice reiau la nesfîrşit, în 
cîteva variante , aceleaşi atitudini:  
Arlechino (rol greu, în care Anei lonescu. îi 
lipseşte constanţa) rămîne servitorul
bufon, uşor nătîng, Pantalone (admirabil 
creionat de Ştefan Sasu) e avarul veşnic 
îndrăgostit şi ridicol etc. Astfel, intervenţia 
sugerată de regizoare întru "salvarea" 
commediei dell'arte de la tragismul real al 
fiecăreia dintre măşti devine inutilă. E 
vorba de o găselniţă regizorală. 

Am remarcat construcţia viguroasă a 
personajului Capitan Spaventa. Traian 
Buzoianu îi dă acestui nostim "luptător" · 

tremurul vociWI;i  ... Vraca. Costumul 
portocaliu, ciucurii de la coif şi logoreea 
fac din el un personaj savuros. La polul 
opus, al delicateţei şi sensibilităţii, sînt 
Amorezii. lsabella (Luminiţa Stoianovici) şi 
Flavio (Cristian Carnea) sînt în genere 
bine sincronizaţi: monologhează pe rînd, 
se descoperă dialogînd, se uimesc, rîd şi 
plîng. Dată fiind imobilitatea feţei şi, deci, 
expresivitatea limitată, accentul cade pe 
gest,  pe mişcare. pe posibil ităţile 
acrobatica ale interpreţilor. Nu putem să 

nu notăm contribuţia esenţială a coregrafei 
Ana Valkay, care descoperă cu prilejul 
Nebuni i lor  d ragostei valenţe surprinză
toare în unii actori. Flavio stă în mîini sau 
face "podul", lsabella se aruncă în braţele 
iubitului ca la basculă, Arlechino execută 
derapaje la colţul scenei. 

Nu face minuni Mihaela Murgu 
( F ioristel la) ,  şi n ic i  Horia Ionescu 
( Pulcinella), ambii evoluind "la pas". 
Străluceşte, însă, lrene Flamann Catalina 
(Corralina): energică, isteaţă, slujnica 
înzestrată cu o şiretenie inegalabilă îşi 
găseşte o interpretă excelentă. 

Senzaţia de saturaţie care se instalează 
pe la mijlocul spectacolului (la a doua 
reprezentaţie publicul pleca în valuri) 
survine d in ambiţ ia regizoarei de a 
menţine spectacolul "în priză" da capo al 
fine. Lipsa pauzei (care se impunea) 
scade capacitatea de atenţie mai spre 
f inal.  Farsa (trave sti-ul în costume 
orientale) ce i se joacă lui Pantalone putea 
fi foarte bine startul actului doi. Dar nu a 
fost. 

E greu de stabilit proporţia în care 
Nebuni i le  d ragostei este un spectacol 
"de regie" sau unul "de actori". Poate că 
nici  nu e aşa de important. Ceea ce 
putem însă observa, după două vizionări 
la interval de cîteva zile, e profunzimea 
viziuni i  regizorale.  Scenografia se 
armonizează cu i d e ile  m izanscenei .  
Turnanta care marchează schimbarea 
tablourilor poate fi foarte bine şi un spaţiu 
mai vast - al nostru, spre exemplu. O 
învîrtesc făpturi întunecate (maşinişti, 
desigur), pierdute în misterul glugilor tipic 
italiene. Lipsesc sforile care dau mişcarea 
păpuşilor, există însă păpuşarii. Şi mai 
există şi un final superb, cînd pictura 
imensă cu rol de fundal (măşti suprapuse) 
se afundă uşor în neant. 
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